

Память остается на века

Известие о начале войны, как раскат грома, докатилось до Бурят-Монголии сразу же. Люди ехали из одного конца страны в другой и «развозили» эту страшную весть. Работал в то время на Восточно-Сибирской железной дороге молодой железнодорожник Михаил Грачев. Он часто, запрокинув голову, наблюдал за полетом птиц и мечтал. Мечтал так же парить в синеве, летать, летать. Эта мечта теплилась в душе 20-летнего юноши с детских лет.

Война, охватившая родную страну, звала его в небо, в море, в пехоту. «На фронт! На фронт», – добивался юноша в военкомате. И каждый раз получал отказ. Мотив один: «У тебя бронь. Сам видишь, сколько составов идет, и все в сторону фронта».

Но не мог молодой, крепко сбитый парень ждать, с завистью провожая друзей и знакомых. Но время военное и строгости тоже военные. И не думал – не гадал Михаил, что пройдет столько военных дорог, столько городов. Часто, вспоминая о тех годах, он достает военные награды и думает о тех, с кем прошел всю войну, теряя друзей, падал и поднимался вновь, скрежетал зубами в госпиталях от нестерпимой боли и вновь плечом к плечу шел в бой.



Не дают забыть о тех годах и старые раны ветерана. Не стал он летчиком, а был направлен в военное пулеметно-минометное училище. Смекалка и рассудительность сразу выделяли юношу, и он был назначен командиром взвода пулеметчиков в звании лейтенанта.

Ветеран войны Михаил Григорьевич Грачев вспоминает события в Сталинграде, битвы, которые стали для него особенно памятными. «Когда мы подходили к Сталинграду, увидели страшное зрелище – город пылал. Более чем на 60 км по Волге стояла сплошная дымовая завеса. Гром орудий, треск пулеметов, стрекотание автоматов и глухие разрывы гранат – все это сливалось в сплошной неумолкаемый гул боя. Но в конце концов сопротивление врага было сломлено, мы ворвались в центр города,

где был размещен штаб гитлеровской армии. Пленили генерал-фельдмаршала Паулюса и весь его штаб. После этого наступил коренной перелом в ходе войны».

С жестокими боями, потерями и, пусть небольшими, но победами, часть, в которой служил М. Г. Грачев, продвигалась вперед. Ростов и Белоруссия, Курская дуга и Польша, Кенигсберг и вот он – Берлин. В книге – воспоминаниях фронтовиков «Своя высота» Михаил Григорьевич рассказывает об историческом эпизоде военных лет: «Осень 1944 г. – особое время в истории Великой Отечественной войны: Красная Армия вышла к Государственной границе. В составе 3-го Белорусского фронта гвардейцы 96 дивизии в боевых порядках 28-й армии участвовали во взятии цитадели немецкого фашизма – Восточной Пруссии. 20 октября 1944 года наш полк перешел Государственную границу восточнее города Эйдкунен. Невозможно передать чувство гордости воинов за оказанное нам доверие – первыми ступить на землю врага. На пограничной линии мы остановились у фанерного щита. Обнялись, сняли шапки, расцеловались. Так мы прощались с Родиной, потому что не знали, вернемся ли с чужой земли. Здесь, в Восточной Пруссии, приходилось брать в жестоком бою каждый метр. Перед прорывом линии обороны было проведено комсомольское собрание батальона. Вопрос стоял один: «Вперед, на Запад!» Потом солдаты писали домой письма-клятвы: «Мы у границы фашистского логова. Мы отомстим!»

Долгие дни и ночи шел молодой солдат к Победе – Дню 9 Мая. Много материала о тех годах и в документах Михаила Григорьевича Грачева, и в архивах и экспозициях музеев.

Командир взвода, начальник штаба стрелкового батальона, а если надо – разведчик, Михаил Григорьевич шесть раз был ранен, из них четырежды – тяжело. Но, сжимая зубы, он снова и снова возвращался в строй. Постоянные бои, потери друзей, ранения – все вспоминается большому солдату бессонными ночами. Особенно врезался в память эпизод, когда с ходу было приказано овладеть населенным пунктом Ипатлаукен. А сколько таких эпизодов – не счесть. Умение, поддержка и взаимодействие всех родов войск помогли дойти до Берлина, 2 мая принимал участие в его штурме. Потом – во взятии Лейпцига. А радостный День Победы встречал в Чехословакии.

Великий труженик войны М. Г. Грачев удостоен множества наград. Он единственный в городе кавалер ордена Александра Невского; два ордена Красной Звезды, два ордена Отечественной войны и много медалей.

Своим долгом бывший командир роты автоматчиков всегда считал заботу о своих бывших товарищах по оружию. Помогал, чем мог и как мог, работая инспектором МВД, в управлении горбыткомбината, ОТК-ЦЗЛ завода.

В 1952 году М. Г. Грачев приехал на Урал к своему другу Константину Мешкову, да так и остался здесь навсегда. Все послевоенные годы Михаил Григорьевич был в активе военно-патриотической работы: встречался со школьниками, организовывал работу ДНД, пополнял документами, перепиской с боевыми друзьями музей боевой славы, выезжал на встречи по местам боев.

Осколок – память войны – напоминает о себе все чаще. Работая в экспериментальном и глиноземном цехах, Михаил Григорьевич принимал активное участие во всех мероприятиях, рассказывая о военных годах. Рассказать ему есть что. После выхода на пенсию М. Г. Грачев много лет работал в городском совете ветеранов, являясь одним из достойнейших представителей бывших фронтовиков.

Л. ЕСАУЛКОВА.

Есаулкова, Л. Память остается на века : [участник Великой Отечественной войны Михаил Григорьевич Грачев, г. Краснотурьинск] / Л. Есаулкова // Заря Урала. – 2000. – 6 апр. (№ 42). – С. 2 : фот.